

Отзыв

на автореферат диссертации Рыбиной Ларисы Борисовны «Проблема общественного идеала в философии С.Л. Франка», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – История философии.

Автореферат диссертации Л.Б.Рыбиной «Проблема общественного идеала в философии С.Л. Франка», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук, отличается актуальным подходом к исследованию метафизики общественной жизни.

В условиях современного, сложного и неоднозначного мира значение русской философской мысли приобретает особый смысл. То, что когда-то, на заре советской эпохи казалось навсегда забытым, запертым в «сундук истории» именно сейчас становится актуальным в силу особого пути отечественной философии – трудного, спокойного, упорного поиска общественного идеала, объединяющего всех людей. Труды В. С. Соловьева, П. А. Флоренского, Л.Н. Толстого, Н. О. Лосского и многих других величайших умов высвечивали этот путь духовного единения, примирения человечества с самим собой. Концепт всеединства, общий путь, открываемый лишь духовным борением, самопреодолением, - это то, на чём стоит русская философия XIX – первой половины XX века, и что до сих пор по моральным, правовым и духовным основаниям продолжает считаться источником развития мысли человеческой к поиску социального идеала.

Выявленная диссертантом рефлексия идеала - возможного подлинного бытия человека и человечества в духовно-соборном единстве, несомненно, важна для осмысления перспектив развития современного общества. В своём исследовании Л.Б. Рыбина выявляет особенности разрешения С. Л. Франком дихотомии, преодоление которой оказалось для русской философии столь же трудно, сколь трудно это оказалось самой России в один из самых драматических периодов XX века. Противоречие между «я» и «мы», личностью и обществом, свободой и служением, единичным и общим преодолевалось, как известно, кровью гражданской войны, изгнанием культуры и философии, сломом всего и вся. Окончание междоусобицы в 20-х годах XX века не разрешило дихотомию. И тогда, и сейчас наша страна, как и каждый ее гражданин, стоит перед выбором. Время диктует нам всё более жесткие условия, преодолеть которые, сохранив свою землю, историю, традиции и смыслы возможно лишь разрешением этого сущностного противоречия. Именно поэтому обращение диссертанта к философии С. Л. Франка актуально не только для современных философов, социологов и политологов, но и для всех тех, кто ищет выход из моральных, политических и

экономических тупиков в сторону духовного, творческого развития, для людей, ищущих путь совместного преодоления социальных и личностных проблем.

Наряду с И. А. Ильиным, писавшим основные свои произведения примерно в то же время («О сопротивлении злу силою» в 1925 году, чуть раньше «Теория права и государства»), С.Л. Франк предлагал опыт духовного движения, конкретную философию всеединства, снимающую дихотомию «я / мы» концепцией «я и мы», или, как писал сам Семён Людвигович – идеей многоединства. Отсюда начинается пространство преодоленного противоречия – подлинное общество, к которому не только можно, но и должно идти.

Весомость избранной Л. Б. Рыбиной темы не вызывает сомнения. Несомненной новизной исследования является выявленное автором диссертации своеобразие синтетического методологического подхода С.Л. Франка к познанию сущности общественного идеала, сочетающего в себе антиномистический монодуализм, «живое знание» и метод социального идеал-реализма. Следует отметить разработанность заявленной проблематики диссертантом, выразившуюся в выявлении концептуального единства теории Н. Кузанского (о совпадении минимума и максимума, ограниченного и безграничного как в геометрическом, так и бытийном пространстве), а также И.Г. Фихте и Ф.В.И. Шеллинга, с теорией многоединства, соборной свободы – диалектики преодоленной антиномии – в концепции отечественного мыслителя.

К числу наиболее существенных, отличающихся научной новизной результатов диссертационного исследования можно отнести следующее:

– диссертантом эксплицированы основные понятия и категории социальной философии С.Л. Франка, репрезентирующие сущность идеального общества, позволяющие интерпретировать понимание мыслителем общественного идеала как целенаправленного процесса приближения к «подлинной» онтологической природе общества;

– проявлены детерминанты центрального места религиозной составляющей проблемы общественного идеала С.Л. Франка – гносеологическая значимость религиозности и аксиологическое содержание понятий, раскрывающих её онтологическую сущность и показывающих её обязательность в движении к идеальному обществу;

– уточнён характер концепции общественного идеала С.Л. Франка на основе раскрытия её праксиологического аспекта.

Опора исследователя на диалектический метод, метод историко-философской реконструкции, а также глубокий концептуально-философский анализ всецело

подтверждают обоснованность выводов и реализацию поставленных целей и задач исследования.

Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация Л.Б. Рыбиной соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, диссертационная работа выполнена на высоком уровне, ее автор Рыбина Лариса Борисовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 - История философии.

Доктор философских наук, доцент,
заведующий кафедрой гуманитарных
и социально-экономических дисциплин
Военной академии радиационной,
химической и биологической защиты
имени Маршала Советского Союза С. К. Тимошенко

М. Л. Груздева

*Груздева Мария Львовна,
спец. 09.00.01 – Онтология и теория познания.*

*Почтовый адрес: г. Кострома,
ул. Спаокукоцкого, д. 24Б, кв. 27
Maria.Gruz2020@yandex.ru*

«30» мая 2016 г.

Подпись Груздевой М.Л.
заверяю
Заместитель начальника ВА РХБЗ
по учебной и научной работе
полковник А.Н.Бакин

